

门徒训练+概要

属灵带领基要
带领指南

基督教教义 第五课：罪与救恩

导论

本课程是门徒训练概要里基督教教义单元的一部分。这一系列的课程考察信仰基础的教义，并强调错误的教义会如何对真信仰产生负面影响。教义就是一系列的信念，它们会决定我们如何实践信仰。基督徒理解关于神的属性和救恩的纯正教义至关重要，尤其对于从事教导或者门徒训练的人更是如此。这个单元考察与基督教会的核心教义有关的经文，也考察与每一个教义相关的混淆和错误之处。

对象

这一系列课程的对象是在信仰上迈向成熟，并渴望事奉神的信徒。对于鼓励人服侍的教会领袖有裨益，也有助信徒认出自己的属灵恩赐。

带领指南是要帮助组长预备课程，可同时和门徒训练概要的其他材料一起结合运用。请访问我们的网站 www.dechinese.org。

经文引用自中文圣经新标点和合本。允许使用。版权所有。

所有其他内容版权归©2019 加拿大环球广播所有，只要是为了传福音并且不对所使用的材料收费，可以自由使用。查看更多许可证详细信息，请访问 www.discipleshipessentials.org/licensing。



基督教教义

第五课：罪与救恩

目的

本课讨论罪和救恩的教义，特别是如何得到救恩，以及谁可以得到救恩。

带领指南

我们每天都看到罪给我们的世界带来的影响，在我们的世界中，战争、恐怖主义、仇恨、贪婪摧毁国家与家庭。作为基督徒，在我们与罪斗争的过程中有圣灵帮助我们。所有人都犯罪，需要被拯救。我们放任犯罪，却无视可以透过相信耶稣基督得着救恩，这样就得罪了神。世界的信念认为，我们的行为并没有道德规范，我们应当按照感觉来做事；相反，基督教教义认为，神的话清楚界定了何为对、何为错（或者何为好、何为坏）。帮助你的组员理解这些教义的重要性。

开场

(选择两或三个问题)

- ❖ 一个人如何“得救”？他们从什么当中得救，以及救恩如何完成？你可以用一句话来表达吗？
- ❖ 罪如何进入世界？有哪些证据证明罪存在于世界上？
- ❖ 你身边的人认为罪是什么？跟你的想法相同吗？有什么特定的行为或者态度引致这种分歧？
- ❖ 你如何看人性？性本善？性本恶？好人会做坏事吗？坏人会做好事吗？



研读

从以下几点来指导组员

教导

- ❖ **罪与救恩：**有人介绍福音的时候，或者当你听传道人说话时，他们或许会说：“你必须得救。”但是非基督徒可能会问，为何基督徒认为他们需要得救？我们究竟需要从什么当中被救出来呢？
 - 答案是“罪”。基督徒相信，我们都需要从我们所配得的刑罚（神的忿怒）中被救出来；我们配得这惩罚，是因为我们犯罪。我们也需要从罪在我们生命的权能中被救出来。
 - 救恩与罪是关联的，对于每个基督徒而言，正确理解二者是有必要的。这些信念将我们与其他宗教、信仰和世界观区分开。基督徒对救恩的看法是独特的。
 - 寻求与宇宙合而为一，维持或尝试维持完美地顺服于律法和宗教责任，这些都无法弥补我们的罪。我们需要一个人代表我们行动。这就是福音：我们都是罪人，只有透过耶稣基督，才有救恩。
- ❖ **罪是什么？** 圣经清楚说明，神的创造是美善的，而后罪进入世界。自从亚当和夏娃的原罪以来，每一个生于世上的人都是罪人。因为罪的缘故，我们在道德上都不是善的，而是有罪的。
 - 神的话语对于罪说得非常清楚。罪的定义就是“不法”（约翰一书 3:4），也就是违背神的律法。
 - 罪的教义可以陈述如下：罪是这样一种行为：它违背神的旨意，射不中靶心——我们无法活出他最初造我们时，所要我们活出的生命。
 - 不法以及对神旨意的违背，会呈现很多形式。从圣经列出关于过犯、罪和律法的清单看，我们可以清楚看到，不仅我们的行为有罪，而且我们的态度、思想以及我们的本性都是有罪的。这在十诫和耶稣的讲道中明显看到。
 - **行为犯罪：** 出埃及记 20:13；歌罗西书 3:9；加拉太书 5:19-21
 - **态度犯罪：** 腓立比书 2:14-15；出埃及记 20:17；马太福音 5:27-28
 - **本性犯罪：** 罗马书 5:8；罗马书 7:14, 23；以弗所书 2:3
 - 我们可能会有意犯罪，也可能会在无意中犯罪；犯罪既可能是由于我们的行为，也可能是由于我们的不作为。神的道德标准，对我们而言太高了，若没有他的帮助，是无法达到的。请思想以下这些经文：
 - 马太福音 5:48
 - 马可福音 12:30
 - 雅各书 3:2
 - 雅各书 1:25



o 雅各书 4:17

提问:

让组员大声读出前述经文，并在组里面讨论：

我们必须完全，这是什么意思？我们必须完全，是由谁的标准来界定？

我们在哪些方面表现出无法尽心、尽性、尽意爱神？

从这些经文看，当我们知道应当做某事，却无法做到的时候，这叫做什么？你能举出一些例子吗？

教导:

❖ **罪的起源:** 神说，他所造的万物都甚好（创世记 1:31）。如今我们是罪人，这是如何造成的？这个问题的答案，可以在创世记 3 找到。亚当与夏娃的罪是人类犯的第一个罪，但不是最后一个罪。

- 神造人类，他们能够作出选择。他们可以选择顺服他的律法和旨意，也可以选择犯罪。所有人都是罪人，并且“亏缺”了神的形象，他们本是按照神的形象被造（罗马书 3:23）。他们犯罪，并且有了罪性。
- 在亚当和夏娃犯罪、以及随之而来到人类的咒诅之前，一些天使（神创造出来的属天生物）犯了罪，与神分离（犹太书 6）。
- 神不会犯罪，他没有创造罪，他也没有让任何人犯罪（雅各书 1:13；约伯记 34:10）。
- 使徒保罗写了亚当和夏娃在伊甸园中相信蛇、而不相信神，结果选择罪恶导致的后果。保罗写道：“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。”（罗马书 5:12）

❖ **众人都犯了罪:** 因为亚当的缘故，我们所有人都继承了罪性。我们不是一些偶尔犯罪的好人，而是“罪人”，是神的仇敌（罗马书 5:18-21）。圣经清楚说明，当我们的生命与神完美的模式相反，我们就达不到，射不中靶心。

➢ 请思考以下经文。没有人是完美的。

- | | |
|-------------------|---------------------|
| o <u>罗马书 3:23</u> | o <u>马可福音 10:18</u> |
| o <u>约翰一书 1:8</u> | o <u>诗篇 14:1-3</u> |
| o <u>罗马书 3:10</u> | o <u>传道书 7:20</u> |

➢ 我们活在一个被罪败坏了原初设计的世界。人们常常说，自己不是因为犯罪，才变成罪人；相反，因为自己是罪人，所以才犯罪。这也是人类堕落的部分意思，但是神对我们的要求远超于此！



❖ **工价与恩赐:** 使徒保罗在罗马书 6:23 写道: “因为罪的工价乃是死; 惟有神的恩赐, 在我们的主基督耶稣里, 乃是永生。” 在这一章中, 我们看到保罗对比两个不同的主人: 罪与神。

➤ **罪的工价:** 正如我们在上述经文读到, 神的话语清楚说明, 罪人本该死。那就是我们所有人应得的。正如为一个主人工作, 会让我们赚得每日工价来买食物; 我们的罪也为我们赚得了死亡。

- 我们都是罪的奴隶。罪是我们的主人, 我们都被罪捆绑。我们为自己的罪唯一偿还的是死。
- 罪似乎给了我们自由、满足、愉悦或者能够任意而为的幻想, 但是罪其实在削弱我们, 让我们空虚。
- 正如我们盼望一日的工价可以补偿、供应我们所需; 撒但也想要我们相信, 服事罪最终会得满足。然而, 罪只会夺取我们所有, 我们以为有奖赏, 最终只有一场空。

➤ **神的恩赐:** 罗马书 6:22 告诉我们, 得救的我们已经从罪 (我们以前的主人) 那里得自由, 并且成为神的奴隶。神毫无疑问是更好的主人!

- 尽管罪的应许只是我们配得的死亡, 但是神给我们的恩赐, 是我们不配得到的, 并不是我们所赚得的。神的恩赐是永生 (罗马书 6:23)!
- 新主人比旧主人更有能力。以前, 我们在旧主人手下赚取死亡的工价, 但是神的永生恩赐胜过了那工价。
- 在罗马书 7, 保罗描绘了与罪争战的情况。他的心思意念想要服事神——他的新主人, 也是他更好的主人——但是他的身体却习惯地渴望服事旧主人。他辨别出, 神的律法是通往自由的途径, 可以战胜罪和死的律。
- 神的恩赐就是律法, 引领我们去寻求义; 神还赐给我们能力, 透过耶稣基督找到义, 引向永生。

❖ **从罪中得救:** 当基督徒说到得救, 意思是, 他们以前是罪的奴隶, 现在被救出来, 得自由以服事神。救恩的希腊文是 “soteria”, 也包括了解救、从危险中得救、保存、完整和平安的意思。我们要从罪的捆绑中得自由、得救的方式只有一个。

得救之后有三个结果:

➤ **从罪的刑罚中得自由:** 当我们信靠耶稣基督, 为罪悔改, 我们就从罪的刑罚中得自由。我们不再配得罪的工价 (死)。我们不用再面对背叛神的惩罚, 因为耶稣基督已经为我们承担了惩罚。他偿还了我们本该受的刑罚。

- 这也被称为 “称义”。当我们相信主耶稣基督, 我们在神眼中不再有罪。
- 以弗所书 2:8-9; 罗马书 5:1-2。

➤ **从罪的权势中得自由:** 我们活在每天跟罪的权势斗争的世界。罪是强壮的主人, 它不会轻易放过我们! 罪想要继续让我们做奴隶。尽管我们最终在生命终结的时候不免一死, 但是神有能力废除 (或取消) 我们已经赚得的工价, 并且给我们一



个并非赚得的恩赐。神每天都救我们脱离罪那具有破坏性和欺骗性的诠释，用他的圣灵释放我们，让我们不再犯罪，可以选择神的道路，过越发圣洁的生活，抵抗罪，行在神的能力中。

- 这就是所谓的“成圣”。在神的眼中，我们正在变得圣洁。救恩的持续工作，就是让基督徒的生命接触神话语的真理。
- 约翰福音 17:17；帖撒罗尼迦前书 5:23；哥林多前书 1:18；哥林多后书 2:15

➤ **从罪中得自由：**神应许我们，最终会从罪中得拯救；这是透过与他一起，在完美世界中的永生应许所得到的，在这个世界，不再有罪、死或苦难。我们不再有罪性，并且会完全从罪的奴役中得自由。在我们得荣耀的景况中，我们最终会与基督一同作王，并且同享他的荣耀。

- 这就是所谓的“得荣耀”。我们将会变得完美，同享基督的荣耀。这未来的恩赐已经在基督里应许给我们。
- 哥林多前书 15:20-28；希伯来书 9:28；罗马书 8:16-18

❖ **罪与救恩教义的错误：**我们相信，我们生来都是罪人，但是神透过耶稣基督的死与复活，为我们供应了救恩。然而，与我们所有的教义一样，我们必须小心，不要落入来自世俗观点的错误中。以下是关于罪的一些常见误解，与圣经教导的，与教会持守的相反：

- **错误一：相信我们不是罪人：**相信我们性本善，并相信只有最糟糕的犯罪才是罪人，这是错误的。这是谎言，让我们无法寻求赦免。如果我们不是罪人，那么我们就需要神的赦免。如果我们相信自己无罪，或者相信自己不像其他人那么坏，所以我们是“好人”，那么我们就被欺骗了（罗马书 3:23；约翰一书 1:8；传道书 7:20）。
- **错误二：相信罪是自然的，是没有问题的：**相信我们犯罪不过是“自然而然”，我们应当预见、接受和承认罪，所以我们应当原谅自己和其他人生命中的罪，这是错的。原因是，罪其实严重得罪了永生、全能的神！罪有后果，而且罪将我们与神分离。罪带来死亡和破坏，并且从不会结出它应许的美好。我们必须相信，罪不能被容忍，并且要彼此持守一种比起“自然而然”更高的标准。我们必须彼此鼓励，透过圣灵的能力，以抵抗试探、逃离罪恶（雅各书 1:14-15；约翰一书 3:4-10；希伯来书 3:12-13）。
- **错误三：相信撒但在能力方面与神同等：**相信宇宙由两个同等永恒的力量构成——神和撒但，或者善与恶——是错误的。我们当然处于罪与神之间的属灵争战中，但是我们的敌人绝非神的对手。撒但是被创造出来的属灵生物，它有起源。也会有结局，最终会被神打败。在神里面，我们有能力抵抗邪恶，神从来不会被恶胜过或者压制（约翰一书 3:8；约翰一书 4:4；罗马书 16:20；雅各书 4:7；启示录 20:10）。
- **错误四：相信基督徒从不会犯罪：**相信一旦成为基督徒，我们就不会再犯罪，如果我们犯罪就会失去救恩，这是错误的。当我们成为基督徒，就领受了从神而



来的力量，以抵抗试探，不去犯罪。尽管我们从罪的刑罚中得到自由，但是罪仍然是一个持续的过程。使徒保罗也跟自己的罪斗争。作为基督徒，我们从来不当容许犯罪，留在罪中，或者鼓励犯罪。我们必须为罪悔改，但是我们在此生从来不会免于犯罪（罗马书 7:14-25；约翰一书 1:9）。

- **错误五：相信基督徒凡事都可做：**相信因为我们是基督徒，所以罪是被许可的，因为我们已经被赦免了，这是错误的。轻忽罪，不理睬神，这是谎言。尽管我们悔改的罪会被赦免，但是我们不可以有意犯罪，不理睬神的恩典（犹大书 4；罗马书 6:1-2）。

- ❖ **结论：**罪和救恩的教义帮助我们看到我们在神面前是谁，以及神透过耶稣基督已经为我们成就了什么。基督徒理解以前是罪的奴隶这个身份，并从新主人那里接受救恩的免费恩赐，这是绝顶重要的。

探讨

- ❖ 基督徒对罪的看法，如何与其他宗教或者世界观不同？
- ❖ 撒但和邪恶只有有限的权势，而伟大得多的神可以拯救你，这对你而言是安慰吗？这如何影响到你每日面对罪的方式？
- ❖ 有什么证据，证明神今日在你里面工作，以胜过罪恶权势？
- ❖ 在今日教会中，你会在哪里看到对罪和救恩的错误信念？有时候，这些信念表现在我们的行为中（例如并不认为罪是严重得罪神，或者另一个极端，认为跟罪的挣扎使得我们没有资格得到神的恩典）。
- ❖ 罪疚如何与今日研读的罪和救恩联系在一起？罪疚如何可以成为神所使用的美好工具？罪疚如何可以被撒但误用？

祈祷

以祈祷结束本课。祈求你的组员会理解他们在基督耶稣里面所可以得到的自由，并会晓得他们已经出死入生（不再做罪的奴隶）。祈求这个好消息会改变他们的身份，改变他们行事、生活、爱和服务他人的方式。祈求他们会看到那一份给了他们的救恩，他们也把这些教义的真实教导他人。